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আেগর িদেনর Homework

 

9� − 7� = 13 এবং 5� − 3� = 9 দুই&ট সরল সহসমীকরণ

(ক) (0, −3) িব(&ুট �কান সমীকরণেক িস) কের তা িনণ *য় কর। ২

(খ) অপনয়ন প)িতেত সমীকরণ �জােটর সমাধান কর। ৪

(গ) সমীকরণ1েয়র �লখ অ2ন কের �ছদ িব(ু ভ5জ ও �কা&ট িনণ *য় কর। ৪

সমাধান:

(ক) �দওয়া আেছ,

9� − 7� = 13 … … … … �

5� − 3� = 9 … … … … … (��)

(�) নং সমীকরেণর বামপে7 � = 0 এবং � = −3 বিসেয় পাই, 9 × 0 − 7 −3 = 21 ≠

ডানপ7
আবার, 
��� নং সমীকরেণর বামপে7 � = 0 এবং � = −3 বিসেয় পাই, 5 × 0 − 3 −3 = 9 =

ডানপ7



আেগর িদেনর Homework

(খ) �দওয়া আেছ, 9� − 7� = 13 … … … … �

5� − 3� = 9 … … … … … (��)

(�) নং সমীকরেণর 3 1ারা এবং (ii) নং সমীকরণেক 7 1ারা 9ণ
কের পাই,
27� − 21� = 39 … … … … ���

35� − 21� = 63 … … … … ��

এখন (iv) নং হেত (iii) নং িবেয়াগ কের পাই,
8� = 24

∴ � = 3

(i) নং সমীকরেণ � এর মান বিসেয় পাই,
9 × 3 − 7� = 13

বা, 27 − 13 = 7�

বা, 7� = 14

∴ � = 2

িনেন *য় সমাধান �, � = (3,2)



 

আেগর িদেনর Homework
(খ) 9� − 7� = 13

বা, 9� − 13 = 7�

বা, � =
�����

�
… … … (�)

(�) নং সমীকরেণর � এর িবিভ: মােনর জন� � এর মান িনন *য় কের পাই,

� − ! "#

� −7 2 11

ছক-১

আবার, 5� − 3� = 9

বা, 3� = 5� − 9

বা, � =
$���

�
… … … (��)

(��) নং সমীকরেণর � এর িবিভ: মােনর জন� � এর মান িনন *য় কের পাই,

� −! ! %

� −8 2 7

ছক-১
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Poll Question 01

িপতার বয়স পুে;র বয়েসর চার9ণ। 4 বছর পূেব *
িপতা ও পুেতর বয়েসর সম&� িছল 52 বছর। িপতার
বত*মান বয়স কত?

(a) 32 (b) 38 (c) 48 (d) 52



Poll Question 02

ত5 িহেনর বয়স 5৫ বছর। িরফােতর বয়স ত5 িহেনর
বয়েসর ৫5 9ণ হেল িরফােতর বয়স কত হেব?

(a) 10 বছর (b) 25 বছর (c) 30 বছর (d) 20 বছর



অধ�ায় ১০-এ িক িক িশখেবা ? 



অনুশীলনী ১০.১



অনুশীলনী ১০.১



 অনুশীলনী ১০.১



অনুশীলনী �থেক সমাধান কির 

৩। �কােনা বেৃ�র &' ও &( জ�া দুই&ট & িব(গুামী ব�াসােধ *র সােথ সমান �কাণ উৎপ: কের। Cমা কর �য, 

&' = &(.

সমাধান:

িবেশষ িনব *চন: মেন কির, * �কFিবিশ� বেৃ� &' ও &( জ�া দুই&ট A িব(গুামী ব�াসােধ *র সােথ সমান �কাণ
উৎপ: কের। Cমাণ করেত হেব �য, &' = &(.

Cমাণ:

ধাপ যথাথ *তা
(১) ∆AOB ও ∆AOC এর মেধ�
BO =  CO [একই বেৃ�র ব�াসাধ *]
∠BAO = ∠CAO [কGনা কের]

এবং OA = OA [সাধারণ বাহ5 ]
∴ ∆AOB ≅ ∆AOC [বাহ5 -বাহ5 -বাহ5 উপপাদ�]
∴ AB = AC (Cমািণত)



অনুশীলনী �থেক সমাধান কির 
৪। িচে;, * বেৃ�র �কF এবং জ�া &' = জ�া &(। Cমাণ কর �য, ∠'&* = ∠(&*

সমাধান:

িবেশষ িনব *চন: * বেৃ�র �কF এবং জ�া AB = জ�া AC। Cমাণ করেত হেব �য, ∠'&* = ∠(&*

Cমাণ:

ধাপ যথাথ *তা
(১) ∆&*' ও ∆&*( এর মেধ�
&' =  &( [কGনা কের]

*' =  *( [একই বেৃ�র ব�াসাধ *]
এবং *& = *& [সাধারণ বাহ5 ]
∴ ∆&*' ≅ ∆&*( [বাহ5 -বাহ5 -বাহ5 উপপাদ�]
∴ ∠'&* = ∠(&* (Cমািণত)



Poll Question 03



অনুশীলনী ১০.২ 



অনুশীলনী ১০.২ 



অনুশীলনী ১০.২ 



অনুশীলনী �থেক সমাধান কির 
৩। �দখাও �য, ব�ােসর দুই CাH �থেক এর িবপরীত িদেক দুই&ট সমান জ�া অ2ন করেল এরা সমাHরাল হয়।
সমাধান:

সাধারণ িনব *চন: �দখােত হেব �য ব�ােসর দুই CাH �থেক তার িবপরীত িদেক দুই&ট সমান জ�া অ2ন করেল
তারা সমাHরাল হয়।

িবেশষ িনব *চন: মেন কির, * �কF িবিশ� বেৃ�র &' ব�ােসর & CাH �থেক &2 জ�া এবং ' CাH �থেক '(

জ�া অ2ন করা হেয়েছ। Cমাণ করেত হেব �য, &2 ∥ '(.

Cমাণ:

ধাপ যথাথ *তা
(১) �যেহত5 , &2 � '( [কGনা]
এবং &' তােদর �ছদক
∴ ∠'&2 � ∠&'( [একই বেৃ�র ব�াসাধ *]
(২) �ছদেকর উভয় পােশর একাHর �কাণ9েলা
সমান হেয় �রখা1য় সমাHরাল।
∴ &2 ∥ '( (Cমািণত)



অনুশীলনী �থেক সমাধান কির 

৩। �দখাও �য, ব�ােসর দুই CাH �থেক এর িবপরীত িদেক দুই&ট সমাHরাল জ�া আকঁেল এরা সমান হয়।
সমাধান:

িবেশষ িনব *চন: মেন কির, * �কF িবিশ� বেৃ�র &' ব�াস। &' এর & CাH �থেক &2 জ�া আকা হল এবং ' CাH �থেক '( জ�া
আাকঁা হল এবং &2 ∥ '(। Cমাণ করেত হেব �য, &2 � '(

অ2ন: �কF O �থেক AD ও BC এর উপর যথাJেম OM ও ON লK আিঁক।
Cমাণ:

ধাপ যথাথ *তা
(১) সমেকাণী ∆&*4 ও ∆'*5 এ, &* � '* [কGনা]
এবং AM = BN

∴ ∆&*4 ≅ ∆'*5 [অিতভ5জ-বাহ5 উপপাদ�]
∴ *4 = *5

(২) ∴ &2 = '((Cমািণত) [বেৃ�র �কF হেত সমদরূবতL সকল জ�া
সমান]



Poll Question 04



অনুশীলনী ১০.৩



অনুশীলনী ১০.৩



সজৃনশীল CM : 

* �কFিবিশ� বেৃ�র &' ব�াস এবং &2 ব�াস িভ: এক&ট জ�া।

ক. 6.4 িমটার ব�ােসর বৃ�াকার এক&ট মােছর �7;ফল িনণ *য় কর।

২

খ. Cমাণ কর �য, &' > (2. ৪

গ. 7, (2 এর মধ�িব(ু হেল Cমাণ কর �য, *7 ⊥ (2.

৪




